美欧制裁俄罗斯 致全球经济深度调整

俄乌冲突升级和美欧大规模制裁不仅给俄罗斯经济带来长期负面冲击,还深刻改变着经济全球化的发展方向。延续几十年的俄欧经济循环已经打破,原有国际分工模式亦遭破坏,世界主要经济体之间的遏制与博弈愈演愈烈,安全优先成为世界经济的主题。放眼全球,美元深陷信用危机,替代性国际货币的重要性上升,全球贸易格局和流向发生转变,能源格局进入重组,产业链供应链面临调整。

从全球视角和世界经济发展大趋势看,美欧大规模制裁俄罗斯虽然只是局部事件,但其对全球经济秩序发展带来的长期负面冲击和系统性影响值得重视和思考。

30多年来经济全球化发展转折点

全球金融格局迈人历史转折点

俄乌危机升级和美欧对俄大规模极限制裁是30多年来经济全球化发展的转折点,正改变经济全球化发展的转折点,正改变经济全球化的方向。在冷战结束,全球济全球化高速发展的几十年里,全球欧循环的整体格局,并在开放和多业化能效的整体格局,并在开放和多业化能对的发展。以俄欧"能对一制成品资本品"循环为例,品对一制成品资本品"循环为例,品成为例,品对的能源供应能源,获取定和的的能源供应确保了制造业业的能源供应确保了制造。以和对现时的能源,但俄岛,但俄岛,但俄岛,但我自对和美欧大规模极限制裁打破了上述循环。

美欧在实施制裁过程中,一方面无限制扩展"国家安全"概念的内涵和外延,在全球推行"价值观贸易"和"小圈子"合作,破坏原有国际分工模式,打碎了已有的全球生产链和供应链。2022年5月,

美欧把SWIFT、美元等国际货

币和国际金融结算公共产品武器

化,引发很多国家警惕,国际货币

基金组织、世界银行等国际金融秩

序的基础遭到质疑和破坏,美元作

为国际储备货币的信用受到伤害,

替代性国际货币的重要性上升。

在地缘政治冲突加剧背景下,出于

国家安全考虑,美元作为外汇储备

美元和欧元,转而支持黄金和人民

币;中国和沙特阿拉伯2022年底

首次用人民币支付完成重要交易;

2023年印度与中东产油国的能源

结算开始尝试扩大以本币结算;南

非外长潘多尔对媒体表示,金砖国

家正打造新的支付体系,以摆脱美

俄罗斯在外汇储备中放弃了

正被快速抛弃。

美国启动"印太经济框架"(IPEF),该框架覆盖14个国家、25亿人口,GDP约占全球的40%,主要内容涉及贸易、供应链、清洁能源等领域的规则或标准设立;同年8月,拜登签署《芯片与科学法案》,限制中美正常科技合作。世界主要经济体之间的遏制与博弈,无疑会对全球贸易投资和产业链供应链稳定产生严重的负面影响。

另一方面,涉及国家安全的技术、产品和领域被无限放大。美欧在对外经济战略、国内经济运行方面推行经济安全化。拜登在2023年2月7日国情咨文中,甚至抛弃美加墨自贸协定精神,要求使用和购买"美国制造"。此前更是在《通胀削减法案》问题上与欧盟打起贸易战。美国抛弃了自己倡导的自由贸易,开放和多边主义的国际贸易秩序被破坏,世界经济的主题从发展优先转向安全优先。

元控制。而此前,石油结算一直以

美元进行,将石油交易转换为使用

本国货币结算正改变全球金融格

局。俄罗斯、中国、印度、土耳其等

重要经济体选择减少美元在国际

结算和国际储备中的应用,替代性

货币如人民币作为储备货币的地

的主导地位还难以撼动,但在国际

储备中的份额正逐渐下降。20世纪

80年代中期,美元占世界外汇储备

的85%,2022年上半年这一比例下

降为58.81%。随着美元加息缩表,

全球外汇储备总额快速减少,美元

储备也随之减少,从2021年第四季

度的70856.9亿美元减少为2022年

第三季度的64416.5亿美元。

目前美元在国际金融体系中

位和经济声望上升。



全球贸易格局和流向发生转变

美国推动的"价值观贸易"和泛化的"国家安全贸易",冲击着现有国际贸易秩序。特别是近半年来,美国拒不履行世界贸易组织关于美国在钢铝贸易中不正当使用反倾销反补贴的裁决,使得国际贸易规则受到破坏。

与此同时,全球贸易格局和贸易

流向正发生转变。一方面,美国作为中国最大贸易伙伴国的地位发生变化,东盟、欧盟在中国对外贸易中地位上升。另一方面,2019年以来美国从欧洲主要经济体(欧盟27国+英国)的进口额已连续4年超过从中国的进口额,美国对欧洲出口也持续上升。

全球能源格局进入重组阶段

美欧对俄罗斯制裁措施中,欧洲与俄罗斯能源关系被"硬脱钩"。美欧推动的对俄油气限价,正推动全球能源格局重组。

俄罗斯战略性重构能源出口的 市场和方向,转向亚太和南方国家; 美欧则利用制裁和对俄油限价机会, 试图从产油国手中夺取能源定价权, 中东石油输出国组织成员国与美国的能源关系也因此发生重大变化。

俄罗斯逐渐被发达国家限制其能源需求市场,不仅改变了油气供求的地缘政治经济结构,也使得全球,特别是欧洲国家能源转型进程面临调整,全球实现碳中和的目标可能被推迟。

全球产业链供应链面临调整

俄乌冲突升级,军事对抗长期 化和战场消耗,最终考验的是制造业产业链的潜力,是持续供应战争物资的能力。美国试图在推动制裁的过程中建立友岸产业和技术同盟,构建集团化产业链供应链。欧盟与俄罗斯能源 脱钩伴随着产业脱钩。美国构建的 IPEF、美欧打造的技术与贸易理事会,以及《芯片与技术法案》,都在加速全球产业链供应链向集团化、友岸化和近岸化发展。

(据《环球时报》《中国日报》)

3月19日,在比利时东部的小城斯塔沃洛举行的狂欢节游行上,表演者向人们抛洒碎纸片。

斯塔沃洛狂欢节是比利时最 具特色的狂欢节活动之一。狂欢 节期间,身着白色教士服,头戴胡 萝卜状长鼻子面具的"白衣人"要 用吹起的猪膀胱敲打路人的头, 并向人们抛洒碎纸片。

新华社发



一个伊拉克村庄的战争之殇

宽阔的幼发拉底河穿流而过,两岸茂密的棕榈树生机盎然。初春时节,位于伊拉克西部安巴尔省的哈迪塞村一片宁静。

站在村中一块家族墓地旁,49 岁的律师哈立德·拉西夫神色哀戚, "美军滥杀无辜,给哈迪塞人带来了 一场永难忘记的悲剧!"

2005年11月的一天,美军一个 车队在哈迪塞村遭遇路边炸弹袭击 后,美军先是拦下一辆路过的出租 车,杀死车上全部5人,随后闯进爆 炸地点附近几户居民家中,连杀19 名无辜平民,其中包括老人、妇女和

拉西夫的伯父阿卜杜勒一家和 堂兄尤尼斯一家多人在这场屠杀中 遇害,仅有4名儿童逃过一劫。血案 发生当天,拉西夫在一位亲戚家见到 了被救出的堂兄11岁的女儿莎法, 她边哭边描述美军暴行,在场的人无 不伤心欲绝,惊恐万分。

十几年的时间未能冲淡大屠杀带来的阴影,如今,只要一提起那场大屠杀,莎法就会双手抱头,濒临崩溃,痛苦万分。

拉西夫的伯父和堂兄就埋在家 族墓地里。"按照习俗,我们本该为每 个死者挖一个坟墓。"拉西夫说,大屠 杀发生后,每个人都极度恐惧,他们 根本不敢长时间在户外停留,不得不 草草地把几具尸体埋在同一个坟里。

安葬完亲人,拉西夫和家人们去哈迪塞美军基地,提出让美军道歉、赔偿受害者、严惩罪犯。"然而,我们这些要求不但没得到回应,还遭到了美国人的嘲笑。"他回忆说。

美军带给哈迪塞人的伤痛和疤

痕从未愈合。近18年来,被美军杀害的遇难者家属每天都要经受贫穷、疾病、悲伤、沮丧……拉西夫说,一些家庭整天提心吊胆,最后为了寻求安全不得已举家搬迁。

当年的受害者阿卜杜勒和尤尼斯家里墙上的弹孔至今依然清晰可见。在一段当时村民拍下的记录大屠杀后受害者家里情况的视频中,两人家中弹壳散落一地,满地鲜血,墙上是密密麻麻的弹孔和手榴弹爆炸留下的黑色痕迹。

视频中一位名叫贾米勒·阿亚 达的小伙子如今已是中年人。大屠 杀发生当天,他的两个弟弟正好要 去巴格达上学,他把弟弟们送上出 租车,谁也没想到这竟然是他们最 后一次见面,两个弟弟随后惨死在 美军枪口下。 阿亚达和村民一起把弟弟的尸体抬回家,一路上大脑一片空白。父母见到孩子尸体那一刻崩溃了,这些年一直被丧子的悲痛折磨,健康状况也因为伤心过度每况愈下。

"从大屠杀发生到现在,我们每 天都深受悲伤和压抑的折磨,心理状态一直很糟糕。"捧着两个弟弟的遗 照,阿亚达掩面痛哭。

这些年,每到11月19日前后,当 地电视台都会播出哈迪塞大屠杀的 纪念节目。当地作家阿德尔·哈希米 将大屠杀幸存者的故事写成了一部 名为《最后的秋天》的小说。

路过村中一片空地时,拉西夫说,哈迪塞村民决定在这里建一座石碑,纪念大屠杀遇害者,"我们要让后人世世代代记住美国带给我们的伤害。"

(新华社巴格达3月21日电)

一新闻速读

中方呼吁有关方面 无条件恢复对苏丹经济援助

新华社联合国3月20日电中国常驻联合国代表团临时代办戴兵20日在安理会审议苏丹问题时发言,呼吁有关国家和国际金融机构立即、无条件恢复对苏丹的经济援助,敦促有关方面朝着解除对苏丹制裁的方向作出实际努力。

戴兵说,近一段时间,苏丹政治局势不断取得进展。中方对有关各方在此过程中展现的政治意愿和协商精神感到鼓舞,支持所有各方沿着"苏人主导、苏人所有"的政治进程,继续开展包容对话,不断扩大共识,找到符合苏丹国情的发展道路。

戴兵指出,苏丹的经济和人道 形势令人担忧。根据联合国评估, 2023年,苏丹三分之一的人口需要 人道援助,国际供资减少严重制约 人道救援工作。中方呼吁有关国家 和国际金融机构立即、无条件恢复 对苏丹的经济援助。一些国家对援 助附加政治条件,将援助同苏丹政治进程相挂钩,不仅是对苏丹主权的干涉,更是对苏丹人民生存权、发展权等基本人权的漠视。中方希望联合国苏丹过渡时期综合援助团加大力度调动国际援助,缓解苏丹民众面临的现实困难。

戴兵说,中方对安理会继续对 苏丹达尔富尔地区施加制裁持保留 意见,并在安理会本月通过苏丹制 裁决议时详细阐明立场。中方反复 强调,安理会维持对达尔富尔的向 限制了苏丹政府在当地维护稳定、 保护平民、打击犯罪的努力。中方 反对将制裁措施政治化、永久化,敦 促有关方面正视苏丹形势改,事 实,倾听地区国家要求解除对两 制裁的呼声,停止利用制裁问题大 搞政治操弄,朝着解除制裁的方向 作出实际努力。

热带气旋在马拉维致 476 人死亡

新华社卢萨卡3月20日电 利隆 圭消息:马拉维灾害事务管理局19 日晚发布通报说,热带气旋"弗雷迪"引发的洪水、强风和泥石流等灾 害在该国南部造成476人死亡、349 人失踪、918人受伤,超过49万人被 转移安置。

马拉维总统查克维拉已宣布南部10个受灾最严重地区进入紧急状态,并呼吁国际社会提供更多人道主义救援。目前,马拉维政府已为灾民设立533个临时安置营地。由于大量学校被临时征用为安置营地,马拉维教育部已宣布南部地区学校3月底前停课。

马拉维还在遭受严重的霍乱 疫情,自2022年3月开始的疫情已 造成1600余人死亡。公众担心热 带气旋带来的大量降雨可能让疫 情恶化。

联合国人道主义事务协调办公室19日宣布,从联合国中央应急基金拨款550万美元,用于救助马拉维南部灾民。

世界气象组织说,"弗雷迪"形成于澳大利亚西北部印度洋海域,向西横穿印度洋,先后登陆马达加斯加、莫桑比克和马拉维。"弗雷迪"在莫桑比克和马达加斯加分别造成至少73人和17人死亡。

哈萨克斯坦议会下院选举初步结果揭晓

新华社阿斯塔纳3月20日电 哈萨克斯坦中央选举委员会20日公布哈议会下院选举初步计票结果,共有6个政党获得议会下院席位。

哈中央选举委员会主席努尔 兰·阿布季罗夫20日举行新闻发布 会说,根据初步计票结果,共有约 636万选民参加投票,哈执政党"阿 玛纳特"党获得53.9%的选票,"阿吾 勒"人民民主爱国党获得10.9%的选 票,哈萨克斯坦人民党等其他4个党 派也跨过5%的选举门槛获得议会下院席位。

哈萨克斯坦19日举行议会下院选举,角逐98个议员席位,其中69席将从7个政党的281名候选人中选出,剩余29席将通过单一选区制选出。

根据哈宪法,议会下院选举采 用混合选举制,即政党比例制与单 一选区制相结合。议会下院议员任 期为5年。

法国议会通过政府退休制度改革方案

据新华社巴黎3月20日电 法国国民议会议长娅埃尔·布朗-皮韦20晚宣布,国民议会当天投票否决两份由反对党提出的对政府不信任案,这意味着政府提出的退休制度改革方案在国民议会获得通过。

法国总理博尔内1月公布政府退休制度改革方案。法国国民议会和参议院须对该方案进行投票表决,方案均需获得超过半数支持才能通过。由于反对改革方案的呼声很大,国民议会和参议院共同组成联合委员会,对政府原方案进行了一些调整。

本月16日,参议院和国民议会分别对修改后的方案进行投票表决。参议院当天投票通过了方案。因考虑到国民议会中反对声音较大,政府最终决定动用宪法相关条款授权,绕过国民议会投票,强行通过改革方案。一旦政府动用这一特

殊授权,国民议会就有权提出对政 府的不信任案并进行表决。

20日晚,国民议会就一份跨党派联合不信任案和一份由极右翼政党提出的不信任案进行表决。两项表决的支持票数均未过半,不信任案被否决,退休制度改革方案也最终在国民议会获得通过。

据介绍,改革方案此后将经法 国宪法委员会审议通过后,由总统 马克龙颁布实行。

博尔内1月10日公布政府退休制度改革方案,表示改革目标是确保法国财政体系在2030年达到平衡。方案核心内容包括:从今年夏末开始至2030年,法国法定退休年龄将从目前的62岁逐步提高到64岁;2027年起,退休人员只有在缴纳社会分摊金满43年的前提下,才能

领取全额养老金。



这是3月20日在瑞士日内瓦拍摄的瑞士信贷银行(左)和瑞银集团。 瑞士联邦政府19日宣布,瑞士信贷银行将被瑞银集团收购。 新华社发